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  . شوندميآشنا  يترانزيستور تقويت كننده هاي مشخصاتدراين جلسه دانشجويان با  :هدف

  

ترانزيسـتور   بـرد بـورد،   متـر، سـيگنال ژنراتـور، اسيلوسـكپ،    منبع تغذيه، مالتي :وسايل مورد نياز

  .خازن و مقاومتتعدادي معمولي، 

  

وسـايل  استفاده از  نحوه اطلاعات كلي در بارهايد قبل از حضور در آزمايشگاه، دانشجويان ب: تذكر

، قبـل از حضـور در   مباحث نظري مربوطه را فـرا گرفتـه  علاوه بر آن بايد . آزمايشگاهي را داشته باشند

  .شبيه سازي كرده باشند PSpiceمدارها را به كمك قوانين شبكه ها تحليل و به كمك  آزمايشگاه
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  تقويت كننده اميتر مشترك 1-7 آزمايش

مـدار را بـر روي بـرد بـورد      .مدار يك تقويت كننده اميتر مشترك را نمايش مـي دهـد   1-7شكل 

FCخازن  .ببنديد µ1003 بكمـك پارامترهـاي    انتخاب كنيد V24=CCVمنبع تغذيه را . انتخاب شود =

CCE(نقطه كـار   :مدار ، مشخصات1-6بدست آمده از آزمايش  IV مقاومـت  ، )iR(مقاومـت ورودي   ),

(بهره ولتاژ ، )oR(خروجي 
sVA(         و حداكثر دامنه ولتـاژ خروجـي كـه بـه ازاي آن هنـوز شـكل مـوج

(سينوسي باشد 
maxoV(  فركانس  درراkHzfs بـه  ) tvs)((يـك سـيگنال سينوسـي     .محاسـبه كنيـد   =1

. اسيلوسـكپ اعمـال نماييـد    2را بـه كانـال    oVو  1را بـه كانـال    sV. اعمال كنيـد ) sV(ورودي مدار 

   .را انجام دهيدهاي زير  آزمايش

  

  اندازه گيري مشخصات تقويت كننده 7-1-1

ه نتايج را با مقادير محاسبه شده و شبيه سازي شده مقايسه درمقادير خواسته شده را اندازه گيري ك

چنان كه بين مقادير محاسبه شـده، شـبيه سـازي شـده و     . منعكس كنيد 1-7نتايج را در جدول . نماييد

  .ي وجود دارد، دليل آنرا توضيح دهيداندازه گيري شده اختلاف
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 يك مثال براي تقويت كننده اميتر مشترك 1-7شكل 
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  :محاسبات

 

  

  

  

  

  1-1-7نتايج آزمايش  1-7جدول 

  مشخصه  محاسبه  شبيه سازي  اندازه گيري

      [ ]mAIC  

      [ ]VCEV  

      ( )[ ]Ω= kkHzfR si 1  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR so 1  

      ( )kHzfA sVs
1=  

      ( )[ ]PV1
max

kHzfV so =  

  

  :توضيحات
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  اثر تغيير ولتاژ منبع تغذيه بر روي مشخصات تقويت كننده 7-1-2

منعكس  2-7نتايج را در جدول . تكرار كنيد V30=CCVو  V18=CCVرا براي  1-1-7آزمايش 

  .كرده نتيجه گيري كنيد

  :محاسبات

 

  

  

  

  

  تغيير ولتاژ تغذيه بر روي مشخصات تقويت كنندهاثر  2-7جدول 

V30=CCV V24=CCV V18=CCV مشخصه  

      [ ]mAIC  

      [ ]VCEV  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR si 1  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR so 1  

      ( )kHzfA sVs
1=  

      ( )[ ]PV1
max

kHzfV so =  

  

  :توضيحات
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  اثر تغيير دما بر روي مشخصات تقويت كننده 7-1-3

دماي ترانزيستور را بكمك يك هويـه بـالا بـرده،    . انتخاب كنيد V24=CCVمجدداً ولتاژ تغذيه را 

  .ه نتيجه گيري كنيدنمودكس منع 3-7نتايج را در جدول . را براي مدار تكرار كنيد 1-1-7آزمايش 

  : براي اين كه در طول آزمايش دما تقريباً ثابت بماند به اين طريق عمل كنيد: تذكر

 .ترانزيستور را مابين هويه و انگشت اشاره دست چپ خود قرار دهيد •

 .قبل از اين كه دماي ترانزيستور براي انگشت شما غير قابل تحمل شود هويه را اندكي دور كنيد •

 .ز مدت كوتاهي مجدداً هويه را به ترانزيستور بچسبانيدپس ا •

اين عمل را تا پايان اين آزمايش تكرار كنيد بطوري كه دماي ترانزيستور را توسط انگشـت خـود ثابـت احسـاس      •

 .كنيد

 .دقت كنيد كه انگشت خود را نسوزانيد •

  

  بر روي مشخصات تقويت كننده دمااثر تغيير  3-7جدول 

  مشخصه اقدماي ات دماي بالا

    [ ]mAIC  

    [ ]VCEV  

    ( ) [ ]Ω= kkHzfR si 1  

    ( ) [ ]Ω= kkHzfR so 1  

    ( )kHzfA sVs
1=  

    ( )[ ]PV1
max

kHzfV so =  

  

  :توضيحات



 6

  اثر تعويض ترانزيستور بر روي مشخصات تقويت كننده 7-1-4

 1-1-7آزمـايش  . بناميد “ترانزيستور اول ”اين ترانزيستور را . ور خنك شودصبر كنيد تا ترانزيست

كرده نتيجه گيـري  منعكس  4-7نتايج را در جدول . را براي دو عدد ترانزيستور مشابه ديگر تكرار كنيد

   .كنيد

  

  بر روي مشخصات تقويت كننده تعويض ترانزيستوراثر  4-7جدول 

  مشخصه رانزيستور اولت ترانزيستور دوم ترانزيستور سوم

      [ ]mAIC  

      [ ]VCEV  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR si 1  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR so 1  

      ( )kHzfA sVs
1=  

      ( )[ ]PV1
max

kHzfV so =  

  

  :توضيحات
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  اثر خازن باي پس بر روي مشخصات تقويت كننده 7-1-5

اين خازن را از مدار خارج كرده . ناميده مي شود “1خازن باي پس” 1-7كل در مدار ش 3Cخازن 

)03 =C (به  .كرده نتيجه گيري كنيدمنعكس  5-7را در جدول  مقادير. را تكرار كنيد 2-1-7 آزمايش

  رانزيستور بر روي اين مدار چه خواهد بود؟اثر تغيير دما و تعويض ت!) بدون تكرار آزمايش(نظر شما 

  :محاسبات

  

  

  

  بر روي مشخصات تقويت كننده خازن باي پساثر  5-7جدول 

V30=CCV V24=CCV V18=CCV مشخصه  

      [ ]mAIC  

      [ ]VCEV  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR si 1  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR so 1  

      ( )kHzfA sVs
1=  

      ( )[ ]PV1
max

kHzfV so =  

  

  :و نتيجه گيري توضيحات

                                                 
1
 Bypass Capacitor 
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  تقويت كننده كلكتور مشترك 2-7آزمايش 

مدار را بـر روي بـرد بـورد    . مدار يك تقويت كننده كلكتور مشترك را نمايش مي دهد 2-7شكل 

CCE(نقطه كار : ، مشخصات مدار1-6هاي بدست آمده از آزمايش بكمك پارامتر. ببنديد IV مقاومت ) ,

(، بهره ولتاژ )oR(، مقاومت خروجي )iR(ورودي 
sVA (  و حداكثر دامنه ولتاژ خروجي كه بـه ازاي آن

(اشد هنوز شكل موج سينوسي ب
maxoV(  را در فركانسkHzfs يك سيگنال سينوسـي  .محاسبه كنيد =1

))(tvs ( به ورودي مدار)sV (اعمال كنيد .sV  و  1را به كانالoV    وسـكپ اعمـال   اسيل 2را بـه كانـال

  . منعكس كنيد 6-7نتايج آزمايش را در جدول . نماييد

  

  

  :محاسبات

 

 مدار كلكتور مشترك 2-7شكل 
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  كلكتور مشترك مشخصات تقويت كننده 6-7جدول 

V30=CCV V24=CCV V18=CCV مشخصه  

      [ ]mAIC  

      [ ]VCEV  

      ( )[ ]Ω= kkHzfR si 1  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR so 1  

      ( )kHzfA sVs
1=  

      ( ) [ ]PV1
max

kHzfV so =  

  

  :توضيحات
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  تقويت كننده بيس مشترك 3-7آزمايش 

مـدار را بـر روي بـرد بـورد     . مشترك را نمايش مي دهـد  بيسمدار يك تقويت كننده  3-7شكل 

CCE(نقطه كار : ، مشخصات مدار1-6اي بدست آمده از آزمايش بكمك پارامتره. ببنديد IV مقاومت ) ,

(، بهره ولتاژ )oR(، مقاومت خروجي )iR(ورودي 
sVA (  و حداكثر دامنه ولتاژ خروجي كه بـه ازاي آن

(شد هنوز شكل موج سينوسي با
maxoV(  را در فركانسkHzfs يك سيگنال سينوسـي   .محاسبه كنيد =1

))(tvs ( به ورودي مدار)sV (اعمال كنيد .sV  و  1را به كانالoV    وسـكپ اعمـال   اسيل 2را بـه كانـال

  . منعكس كنيد 7-7نتايج آزمايش را در جدول . نماييد

  

  

  :محاسبات
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 مدار بيس مشترك 3-7شكل 
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  مشترك بيسمشخصات تقويت كننده  7-7جدول 

V30=CCV V24=CCV V18=CCV مشخصه  

      [ ]mAIC  

      [ ]VCEV  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR si 1  

      ( ) [ ]Ω= kkHzfR so 1  

      ( )kHzfA sVs
1=  

      ( ) [ ]PV1
max

kHzfV so =  

  

  :توضيحات
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  مقايسه مشخصات مدارها 7-4

با توجه به نتيجه حاصله از آزمايش هاي انجام شـده مـدارهاي اسـتاندارد اميتـر، كلكتـور و بـيس       

kHzfsو  V24=CCV ،PV1=oVمثلاً به ازاي (يط يكسان مشترك را با يك ديگر در شرا مقايسـه  ) =1

  . كنيد

  

  مقايسه مشخصات تقويت كننده هاي پايه 7-7جدول 

 كلكتور مشترك بيس مشترك
اميتر مشترك 

)FC µ1003 =( 

 اميتر مشترك

)03 =C( 
  مشخصه

        [ ]mAIC  

        [ ]VCEV  

        ( ) [ ]Ω= kkHzfR si 1  

        ( ) [ ]Ω= kkHzfR so 1  

        ( )kHzfA sV 1=  

        ( )kHzfA sI 1= 

        ( )kHzfA sP 1= 

        ( ) [ ]PV1
max

kHzfV so =  

  

  :نتيجه گيري

  

  


